

为“折翼天使”点亮希望

衡阳国家高新区高位推动民生实事，残疾儿童康复救助项目让残疾儿童“应救尽救”

■文/图 谢小青



我为群众办实事

“1、2、3、4、5”……感统治疗室内，当老师数到5时，希希（化名）迅速转身，一路小跑，兴奋地扑到妈妈怀里。刘女士紧紧抱住3岁的儿子，脸上洋溢着幸福的笑容。

回想一年前，当看到同龄的孩子嬉笑玩闹，而希希却还不愿意跟人交流，刘女士可别提有多愁了。孩子到底怎么了？当医生说希希的这种情形属于孤独症时，她感觉天都要塌下来了。好在衡阳国家高新区残疾儿童康复救助项目给刘女士一家带来了希望，让希希这名“星星的孩子”重回阳光下。

衡阳国家高新区已将残疾儿童康复救助列入全区重点民生实事项目，目前共有79名0—6岁听力、语言、智力、肢体残疾儿童和孤独症儿童得到康复救助，百分之百实现救助，切实减轻了残疾儿童家庭的经济和精神负担。

救助带来希望 让“星星的孩子”重回阳光下

孤独症又称自闭症，孤独症儿童也常被称为“星星的孩子”，起病于发育早期，以社会交往障碍、交流障碍、兴趣狭窄和行为方式刻板为特征。由于孤独症发病于儿童早期，抢救性康复期较短，错过以后很难补救。



不少残疾儿童通过康复救助明显好转。



个训课。

刘女士回忆，希希2岁时，还只会喊爸爸妈妈，跟他再做深一步交流则完全得不到应答，医生诊断为疑似孤独症，需要进行康复训练。

听完医生的话，刘女士立即就懵了。她怀孕后就没有工作，全家的经济收入全靠长期在外务工的丈夫，而长期康复训练是一笔不小的支出。

救治一个孩子就等于挽救一个家庭。今年，衡阳国家高新区残联坚持从实际出发，按

照“应救尽救”的原则，扎实推进全区0—6岁残疾儿童康复救助项目，只要符合标准，衡阳国家高新区全部进行救助，省定名额范围外的救助费用由区财政兜底。根据政策，每个被救助对象一个月可以获得1600元补贴，一年可补贴10个月。

希望的曙光照进了希希的世界里，也改写了他幼小的心灵。得知残疾儿童康复救助项目后，刘女士喜出望外。一年16000元的补贴，对这个家庭来说无疑是雪中送炭，她马上向衡

阳国家高新区残联提交了资料，并很快获审批通过。

这一年，刘女士风雨无阻，每天都陪希希去残联定点的博爱儿童康复医院进行康复训练。训练内容有一对一的个训课，也有音乐课、感统课等集体课。经过三个月的训练后，希希明显变得开朗多了，在妈妈和老师的引导下，还能够主动喊“阿姨”“叔叔”。

今年初，希希开始上幼儿园。每天下午放学后再到医院进行康复训练。“多亏了国家的

好政策，让我们可以免费治疗，让我们能重拾生活的信心。”刘女士感激之情溢于言表。

民生实事暖民心 实现“应救尽救”

“2—8岁是康复训练的黄金时期，专业、及时地进行康复训练极为重要。”残疾儿童康复救助定点服务机构同心儿童关爱中心负责人吴明骏如是说。目前，该中心共有来自衡阳国家高新区的4个孤独症孩子接受康复救助。

去年11月份开始进行康复训练，今年3月15日，孩子终于可以叫“爸爸妈妈”了。3岁的天天（化名）是一名孤独症患儿，他在同心儿童关爱中心接受特殊教育，看着越来越阳光可爱的孩子，李女士特别开心。

在博爱儿童康复医院，目前有来自衡阳国家高新区的36名孩子接受康复训练，其中，肢体残疾7个、智力障碍18个、心理障碍11个，大多经过治疗有所好转。

强强是一名肢体残疾儿童，经过近一年时间的康复训练后，如今生活能自理。

为了方便残疾儿童就近及时得到治疗，衡阳国家高新区还有一名儿童在外地接受康复治疗，同样可以享受救助补贴。

对省重点民生实事残疾儿童康复救助项目，衡阳国家高新区认真组织开展对象筛查评估和审批，安排符合条件的残疾儿童接受救助，为每一位折翼天使点亮希望。并结合“爱耳日”“爱眼日”“孤独症日”等特定时间，邀请专家进行健康知识讲座，定期检查督导，详细了解残疾儿童康复救助项目落地情况，实现康复救助“应救尽救”。

智慧养老“加速度” 托起老人“幸福梦”

青峰社区荣获2021年全国示范性老年友好型社区称号

■文/图 谢小青 通讯员 欧阳永红



为老人免费理发。



日托服务让老人生活丰富多彩。

近日，国家卫生健康委全国老龄办公布2021年全国示范性老年友好型社区名单，衡阳国家高新区华兴街道青峰社区名列其中。

随着社会的发展，社区“老龄化”问题凸显。青峰社区积极探索建立老年友好型社区创建工作模式和长效机制，以更好地满足老年人在居住环境、日常出行、健康服务、养老服务、社会参与、精神文化生活等方面的需求，切实增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

以党建为引领，健全组织机构

青峰社区辖区面积1平方公里，辖区内有常住人口3927户12258人。60岁以上老人2684人，占人口总数21.8%。

青峰社区两委班子深刻认识到，社区要和谐发展，“老年友好”是关键环节。社区成立了“老年友好型”创建工作领导小组，由社区书记任组长，社区副职任副组长，全体居委会工作人员及党员志愿者任成员，并制定了实施方案，做到了具体实施有方案，工作进展有督查，工作结果有考核。

社区注重发挥老年人自治互助积极性，成立了青峰老年协会，请社区老党员、老年积极分子担任协会领导，为社区老年人奉献余热。2020年，还利用社区新成立的党群活动中心成立老年党员支部，开辟了老年人教育学习室，使社区老年人学习、娱乐有了固定的场所。不仅如此，社区每年组织开展尊老爱老宣传教育活动，每个小区都有专题宣传栏。

优化社区环境，老人住得舒心

老年友好型社区创建是一项民心工程。

创造友好和谐的生活环境，是创建友好社区的基本条件。在高新区和华兴街道办事处的大力支持下，社区投入了大量的人力、物力、财力，多次对辖区居民的生活环境进行美化绿化，并进行了公共设施无障碍改造，重点对坡道、楼梯、扶手等进行改造，保障老年人出行安全。老年人的获得感和幸福感，就源自这一件件具体实事的落实。

新改造的花鸟市场已成为社区居民休闲放松的好去处；平湖风光走廊，健身设施一应俱全，老年人在似景似画的场地中既健身又娱乐，怡然自得；四一七队、电力新村、紫金花园小区等居民小区绿荫小道纵横其中，文体设施应有尽有；农机公司小区、烟草局小区、工行小区等6个小区通过老旧小区改造，全部加装了电梯，老年人无障碍出行的愿望得以实现……通过坚持不懈的努力，如今一个规划合理、道路畅通、设施齐全、绿树成荫，空气清新、人文和谐的优美社区正在形成，社区居民幸福指数明显上升。

为丰富社区老年居民精神文化生活，社区开展了多彩的社区文化活动，每年春节期间都组织辖区老年书法爱好者开展“迎新春送春联”活动；元宵节开展“欢乐猜灯谜 喜庆过大元宵”猜灯谜活动；母亲节组织辖区的老年文艺队在平湖广场举办“感恩母亲、弘扬美德”母亲节趣味运动会……丰富多彩的娱乐活动让社区的老年居民们不仅广交了朋友、提高了境界，也增加了生活乐趣。

青峰社区引进衡阳市慧家社会工作服务中心，依托智慧网络平台和相关智能设备，为老年人的居家照护、医疗诊断、健康管理等提供远程服务及辅助技术服务，使社区老年人足不出户可享有专业优质的康养服务。

如老年人遇见突发情况或行动障碍，可通过智慧网络平台呼叫求助，化解危机。依托该平台还吸纳培养了一批社会工作者、心理咨询师、康复师、就业辅导员等专业化的优秀人才。

如今的青峰社区，居住环境更好了，公共设施完善了，专业养老助老机构进一步增强居家和社区养老服务的供给能力，社区老年人基本实现了老有所养、老有所为、老有所乐的愿望，老年人的幸福感、获得感明显增强。

以项目为“硬支撑” 全面推进“投资促进月”行动

本报讯（谢小青）近日，衡阳国家高新区“投资促进月”行动专题部署会召开。高新区主要负责人强调，要严格贯彻落实市委、市政府决策部署，把责任落实到项目建设、要素保障、营商环境优化等工作上去，全力完成年度目标任务，为明年经济工作打下坚实基础。

会议传达贯彻了全市“投资促进月”行动推进会精神，听取了相关工作汇报，并就抓好下一步工作进行了安排部署。

高新区主要负责人指出，全体党员干部要以更高站位、更大力度、更实举措，全面推进“投资促进月”行动，增强抓项目扩投资的使命感、责任感，主动作为、攻坚克难、奋力赶超。

要切实把“投资促进月”行动落实到项目建设上，坚持“发展是第一要务，项目是硬支撑”原则，加快推进项目进度，争取项目早落地、早投产、早见效；落实到要素保障上，进一步加大土地、资金、人才等各方面要素的支持力度，切实把上级政策用足、把本地政策用活，确保招商引资取得实效；落实到营商环境上，持续优化营商环境，主动上门服务，提高办事效率，大力引进各类500强企业、头部企业，全力以赴扩大有效投资；落实到各级各部门的责任上，形成齐抓共管、各负其责的工作格局，精心谋划一批重点项目，保持快速发展的势头，引领全市高质量发展。

陆家书屋被授牌“青年之家”



陆家书屋深受广大青年的喜爱。

本报讯（文/图 谢小青）10月26日，团市委为陆家书屋举行“青年之家”授牌仪式。双方将以书为媒，免费为青年提供文化学习、志愿公益、创业就业等各类服务，凝聚广大青年力量。

“青年之家”综合服务平台是新形势下由共青团根据青年聚集特点和成长需求，依托集镇社区、园区、商圈等场所和空间建立起来的公益性服务场所。而陆家书屋是衡阳高新区投资集团有限公司与高新区蒸水办事处合作共建的高新区首家社区书屋，集展示、学习、交流为一体，也是为社区居民党建阅读提供更加专业

化、便捷化的红色文化“加油站”，免费向社会开放，两者非常契合。

自10月8日开放以来，陆家书屋受到了广大市民尤其是青年朋友的喜爱，不少人利用空闲时间来这里邂逅一本书，寻求知识的力量。

陆家书屋“青年之家”相关负责人表示，将充分发挥书屋环境优雅、活动丰富等优势，坚持凝聚青年力量，搭建广大优秀青年与共青团密切联系的桥梁，继续推出“青年创业说”“党建微课堂”“社区邻里节”“红色电影大家看”等活动，让广大青年可以在这里分享时光点滴、品味艺术生活、增进友谊、交流学习。